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ई-पुस्तक- ‘लॉग’वर आधाररत कॅल्क्युलेशन्स 
पुस्तकाची ठळक वैशिष्ट्ये. 

 लॉग- अकँ्षटलॉगची सिंकल्पना  

 ‘लॉग’ सिंदभावत सिंखयािंचे लिणािंक क्षलक्षहण्याबाबत सोदाहरण स्पष्टीकरण  

 लॉग सारणीचा उपयोग करून सिंखयािंचे लॉग क्षलक्षहण्याबाबत सोदाहरण 

स्पष्टीकरण  

 अँक्षटलॉग सारणीचा उपयोग करून सिंखयािंचे अकँ्षटलॉग क्षलक्षहण्याबाबत 

सोदाहरण स्पष्टीकरण 

 पणूव ऋण सिंखयािंचे अिंशतः ऋण आक्षण अिंशतः धन स्र्रुपात तसेच अिंशतः 

ऋण आक्षण अिंशतः धन सिंखयेचे पणूव ऋण सिंखयेर्ध्ये रूपािंतर करण्याबाबत 

सोदाहरण स्पष्टीकरण 

 अक्षधकाक्षधक  काक्षठण्य पातळीच्या उदाहरणािंचा सर्ार्ेश  

 
√(0.00008149)25

= ?  

(0.00001991)5 = ? 

96.09 × 12.18 × 0.5402 = ? 

1.0132

1.04
= ? 

 
लेखक 

सलगि डी. के.

 

    द्वितीय आवृत्ती 



प्रस्तावना 

 भक्षर्ष्यात स्र्यिंअध्ययन साक्षहत्याला र्हत्त्र् येणार आह ेही काळाची पार्ल े

ओळखनू ह ेसाक्षहत्य क्षनक्षर्वती करणारे श्री क्षदगिंबर सलगर यािंचे धाडस, त्यात त्यािंनी 

गक्षणत हा बहुतािंश नार्डीचा क्षर्र्य क्षनर्डला आक्षण त्याहुनही कठीण म्हणिे गक्षणत 

क्षर्र्यातील लॉग आक्षण अँक्षटलॉग या क्षकचकट सिंकल्पना यार्र र्राठी भार्ेर्ध्य ेई-

पसु्तक काढण्याची त्यािंची ददुवम्य इच्छा त्यािंनी पणुव केली. सर्वरथर् त्यािंच्या या 

धाडसासाठी त्यािंचे क्षत्रर्ार अक्षभनिंदन !!! 

 लॉग आक्षण अँक्षटलॉग या सिंकल्पनेचे क्षर्स्ततृ क्षर्र्रण अत्यिंत सोप्या भार्ेत 

श्री सलगर यािंनी रस्ततु पसु्तकात केले आह.े या दोन सिंकल्पना तसेच ‘लॉग’ 

सिंदभावत सिंखयेचा लिणािंक,  लॉग सारणीचा उपयोग, अकँ्षटलॉग सारणीचा उपयोग 

अशा रकारच्या लेखनातनू पसु्तक पढेु सरकत िाते तेंव्हा लेखकाच्या रगल्भतेच े

आक्षण क्षर्र्यातील गहन आकलनाचे दशवन घडत िाते. बरीचशी क्षक्लष्ट उदाहरणे 

कशी सोडर्ायची याबद्दलचे क्षर्र्ेचन अक्षतशय सुिंदर, सलुभ शब्दात र्णवन केले 

आह.े 

 थोडक्यात स्र्यिं-अध्ययन क्षह सिंकल्पना लेखकाने रत्यिात िोपासली आह े

याची िाणीर् पार्लोपार्ली येते. पसु्तक र्ाचल्यानिंतर लॉग आक्षण अँक्षटलॉग या 

क्षर्र्यार्र क्षर्द्यार्थयाांच्या सर्व शिंका दरू होऊन त्यािंची या क्षर्र्यात आर्ड क्षनर्ावण 

होईल याबद्दल र्ाझ्या र्नात यक्षत्किं क्षचतही शिंका नाही. 

 लेखक श्री क्षदगिंबर सलगर यािंना पढुील र्ाटचालीस शभुचे्छा दतेो. यापढेुही 

त्यािंच्या हातनू अशाच स्र्यिंअध्ययन साक्षहत्याची क्षनक्षर्वती होर्ो, ही सक्षदच्छा. 

डॉ राघवेंद्र ज. टोपरे. 
राध्यापक र् क्षर्भाग रर्खु. 

भौक्षतकशास्त्र क्षर्भाग, 

योगेश्वरी र्हाक्षर्द्यालय, 

अिंबािोगाई.  



लखेकाच ेमनोगत 

(प्रथम आवृत्ती)  

  

 

 

क्षर्ज्ञान शाखेसाठी ‘लॉग’र्र आधाररत कॅल्क्यलुेशन्सचे र्हत्र् 

अनन्यसाधारण आह.े हा सिंदभव आक्षण आिच्या क्षशिण रणाक्षलतील क्षस्थत्यिंतरे 

क्षर्चारात घेऊन रस्ततु पसु्तकाचे क्षर्कसन ई-पसु्तक तसेच स्र्यिंअध्ययन 

साक्षहत्य स्र्रुपात केले आह.े  

 पसु्तकाचे स्र्रूप ह ेर्कु्त क्षशिण रणाक्षलतील  ‘स्र्यिंअध्ययन साक्षहत्य 

- Self Instructional Material’ अशा स्र्रूपाचे आह.े त्यार्ळेु क्षर्द्याथी 

सदरील पसु्तकाचा उपयोग करून आशयाचे स्र्यिंअध्ययन करू शकतात. ही 

स्र्यिंअध्ययन रक्षिया अक्षधकाक्षधक पररणार्कारक आक्षण सलुभ होण्यासाठी 

आशयाची र्ािंडणी खपूच सलुभ पद्धतीने केली आह.े  

 िलुै २०१९ र्ध्ये ‘लॉग’र्र आधाररत कॅल्क्यलुेशन्स हा साधारणतः 

१५ पानािंचा हस्तक्षलक्षखत लेख (हा लेख Twitter.com/dksalgar 

अकाऊिं टर्र उपलब्ध आह.े) रस्ततु पसु्तकाच्या क्षर्कसन रक्षियेर्ध्ये रै्लाचा 

दगड ठरला आह.े कारण ह ेपसु्तक सदरील लेखाची खपूच सधुाररत, क्षर्स्ताररत 

आर्तृ्ती आह.े हा लेख खपूच अरक्षतर्, अभ्यासपणूव आह,े अशा आशयाचे 

रक्षतसाद र्ला राप्त झाले होते. त्यार्ध्ये उल्लेखनीय नार्े र्ाझा क्षर्त्र उज्र्ल 

टेंभणुीकर (उप अक्षभयिंता एर्. आय. डी. सी. कायावलय, नािंदडे.) अक्षभयिंता 



शक्षशकािंत पाटील, एस. एस. पेंडलर्ार आक्षण सर्ािातील आक्षथवकदृष््ठया 

अत्यिंत र्ागासलेल्या क्षर्द्यार्थयाांची र्ैद्यकीय क्षशिणासाठी ‘NEET’ परीिेची 

क्षनःशलु्क तयारी करून घेणारी पणेु येथील सिंस्था, ‘क्षलफ्ट फॉर अपक्षलफ्टर्ेंट’ 

चा सर्ार्ेश आह.े त्याबद्दल ह्या सर्ाांच ेर्नःपरू्वक आभार.  

 रस्ततु पसु्तकाच्या क्षर्कसन रक्षियेर्ध्ये र्ाझे क्षर्द्याथी रा. रक्षर्कािंत 

कराळे (स्र्ा.रा.ती.र्.क्षर्द्यापीठ, नािंदडे.), रा. एर्. एस. शेळके-पाटील (पणेु 

र्हापाक्षलका कक्षनष्ठ र्हाक्षर्द्यालय) ह्यािंचेही अनौपचारीक र्ागवदशवन लाभले 

आक्षण खपूच कठीण स्र्रूपाचे टिंकलेखन कायव खपूच सबुक स्र्रुपात रा. 

सक्षचन क्यादरकुिं टे (श्री क्षशर्ािी कॉलेि किं धार, क्षि. नािंदडे) सरािंनी पणूव केले 

आह.े त्याबद्दल ह्या सर्ाांचे र्नःपरू्वक आभार आक्षण सर्ाांना र्नःपरू्वक धन्यर्ाद. 

पसु्तकाची रस्तार्ना डॉ. राघर्ेंद्र टोपरे यािंनी केल्याबद्दल त्यािंचेही र्नःपरू्वक 

आभार. 

ह्या सोबतच ज्ञात क्षकिं र्ा अज्ञात व्यक्ती, ज्यािंचे रस्ततु पसु्तक क्षर्कसन 

रक्षियेर्ध्ये सहकायव लाभले त्यािंचेही र्नःपरू्वक आभार.  

दि. २२ एदिल २०२३      

 दिगंबि सलगि  

अक्षय्य तृदतया  
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प्रकरण क्र. 1 
 

 

1.1 प्रस्तावना 
 द्ववज्ञान शाखेतील भौद्वतकशास्त्र, रसायनशास्त्र द्ववषयात तसेच पदवी 

स्तरावरही द्ववद्ववध प्रकारचे गिन (Calculations) करिे अपररहायय आहे. 

त्या अनुषंगाने कारिण्य पातळीही अद्वधकाद्वधक असते. पररिामी ह े गिन 

(Calculations) उदा. गुिाकार, भागाकार , घातांक, वगयमूळ, घनमूळ .... 

इ. खूपच सुलभ पद्धतीने करण्यासािी लॉगररथम हा एकमेव द्ववकल्प 

आह.े’लॉगररथम’लाच लघु स्वरुपात ‘लॉग’  ह ेसंबोधन सवयसामान्य आह.े तेव्हा 

प्रथमतः ‘लॉग’ च्या संकल्पनेबाबत माद्वहती घेऊ.    

1.2 ‘लॉग’ची सकंल्पना 

आपल्याला ह ेमाद्वहत आह,े 10 ह्या संख्येचा वगय केला की उत्तर 100 द्वमळते 

आद्वि ह ेखालीलप्रमािे द्वलद्वहले जाते.  

102 = 100 

ह ेसमीकरि लॉग च्या संदभायमध्ये खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात.  

log10 (100) = 2 

‘लॉग’ची संकल्पना, संखयांचे लॉग-अँटीलॉग 

 



येथे ‘100’ ह्या संख्येचा लॉग, बेस (पाया) 10 असताना उत्तर 2 द्वमळते. ह े

आिखी सुलभ स्वरुपात सांगावयाचे झाले तर लॉगच्या बेससंदभायत ककंवा 

लॉगच्या बेसचा घातांक ककती असावा, हा घातांक म्हिजेच आपि ज्या 

संख्येचा लॉग पाद्वहला आह ेत्या संख्येचा लॉग आह.े ( येथे ही संख्या 100 आह)े  

 हा संदभय द्ववचारात घेऊन 10  चा घातांक 3 आद्वि 4 असताना लॉग 

खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात.  

103 = 1000           104 = 10000 

log10 (1000) = 3            log10 (10000) = 4 

 

आपि जे लॉग टेबल्स वापरतो, त्यामधील सवय ककमतीसंदभायत ‘लॉग’चा बेस 

10 द्ववचारात घेतला आह.े त्यामुळे प्रत्येक वेळी लॉगचा बेस ‘10’ असे 

द्वलद्वहण्याची आवश्यकता नाही. त्या अनुषंगाने पुढील भागामध्ये संख्येचा लॉग 

संदभायत बेस ‘10’ द्वलद्वहलेला नाही.   

 

1.3 नचॅरल लॉग  

  नॅचरल लॉग संदभायत लॉगचा बेस ‘e’ असून ‘e’ ची ककंमत 2.718 

आह.े  

भौद्वतकशास्त्र आद्वि रसायनशास्त्राच्या काही MATHEMATICAL 

DERIVATIONS- गद्वितीय व्युत्पत्तीमध्ये  

 
1

𝑥
dx = Ln (x) + c 

ककंवा 



 
1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑙𝑛(𝑥) + 𝑐 

असे संदभय आहते. वरील समीकरिामध्ये डाव्या बाजूला  ह े Integration 

अथायत संकलन ककंवा एकात्मीकरि द्वचन्ह आह.े समीकरिाच्या उजव्या 

बाजूला Ln (𝑥) ककंवा In (𝑥) ह े पद (TERM) नॅचरल लॉग असून येथे 

लॉगचा बेस e आह.े त्यामुळे ह ेपद loge
(x) असेही द्वलद्वहले जाते. जर लॉग चा 

बेस e बदलून 10 करावयाचा असेल तर (कारि आपल्या लॉग टेबल मधील 

सवय ककमतीसंदभायत बेस 10 आह.े) 2.303 ने गुिाकार करावा लागतो.  

 

Ln (𝑥) = 2.303 log (𝑥) 

ककंवा 

loge (𝑥) = 2.303 log (𝑥) 

लॉग च्या संकल्पनेबाबत माद्वहती घेतल्यानंतर संख्येच्या लॉग संदभायत 

माद्वहती, अथायत लॉग सारिीचा (LOG TABLE) उपयोग करून संख्यचेा 

लॉग द्वलद्वहण्याबाबत सद्ववस्तर माद्वहती घेिे क्रमप्राप्त िरते. तेव्हा एखादी 

संख्या ‘N’ चा लॉग खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात.   

N ≥ 1 

Log (N) = CHARACTERISTIC + MANTISSA 

  ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक  +  सखं्येचा ‘लॉग’ अपूिाांक 

  



 

 

‘लॉग’ सदंभायत 

सखं्यचेा लक्षिाकं 

आद्वि लॉग 

अपिूाांकाची 

(Mantissa) 

थोडक्यात वदै्वशष्ट्ये. 

CHARACTERISTIC 

‘लॉग’ सदंभायत सखं्यचेा 

लक्षिांक 

MANTISSA  

सखं्यचेा ‘लॉग अपिूाांक’ 

 

1. संख्येचे द्वनरीक्षि 

करून द्वलद्वहतात  

 

1. लॉग सारिीचा log 

table चा उपयोग करून 

द्वलद्वहतात.  

 

 

2. पिूाांक सखं्या  

 

2. दशांश स्वरुपात ( 

एकपके्षा लहान )  

3. धन, ऋि ककंवा 

शून्य 
3. केवळ धन . 

वरील संदभायनुसार संख्येचा लॉग द्वलद्वहताना  प्रथमतः ‘लॉग’ संदभायत संख्यचेा 

लक्षिांक (characteristic of a logarithm for the number) द्वलद्वहला 

पाद्वहजे. ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक हा संख्येचे द्वनरीक्षि (संख्या ककती 

अंकी आह?े हा संदभय द्ववचारात घेऊन) करून द्वलद्वहतात.  



[ येथे स्वतंत्रपिे ‘लॉग’ संदभायत संख्यचेा लक्षिांक + संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ 

(Mantissa), ही बेरीज करिे आवश्यक नाही.] 

तेव्हा सवयप्रथम ‘लॉग’ संदभायत सखं्येचा लक्षिांक द्वलद्वहण्याबाबत माद्वहती 

घेऊ.  

1.4 ‘लॉग’ सदंभायत संख्येचा लक्षिाकं - Characteristic of a logarithm 

for the Number  

 ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहताना संख्या ककती अंकी आह े

ह ेलक्षात घ्यावयास हवे. उदा. 9251 ही संख्या 4 अंकी आह.े ह्या अंकाच्या 

संख्येमधून 1 वजा करावे.  

4 – 1 = 3 

तेव्हा 9251 ह्या संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक 3 आह.े संख्येमध्ये दशांश 

द्वचन्ह असेल तेव्हा अशा संख्येबाबत दशांश द्वचन्हाच्या अगोदरच्या संख्या, 

‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहण्यासंदभायत द्ववचारात घ्याव्या.  

उदा. 88501801.751 (प्रस्तुत संख्यमेध्ये दशांश द्वचन्हापुवी 8 अंक आहते) 

ही संख्या 8 अंकी आह.े ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहण्यासंदभायत 

संख्येतील एकूि स्थळांच्या ककंवा अंकांच्या संख्येमधून 1 वजा करा. तेव्हा 

88501801.751 ह्या संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक → 8-1 = 7 

संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक द्वलद्वहला की त्यापुढे दशांश द्वचन्ह द्वलहावेच. 

वरील माद्वहतीच्या आधारे काही संख्याचे(‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक खालील 

उदाहरिांमध्ये द्वलद्वहले आहते. 

 



 सखं्या       ‘लॉग’ सदंभायत 

सखं्यचेा लक्षिाकं 

1)  81947       4.   

( ही संख्या 5 अंकी आह े-- 5 -1 = 4) 

 

2)  8        0. 

 ( ही संख्या 1 अंकी आह.े -- 1 – 1 = 0) 

3)  6103694500.085      9.  

(ह्या संख्येमध्ये दशांश द्वचन्हापुवी 10 अंक  

आहते -- 10 – 1 = 9 )  

4)   975.02        2.  

(दशांश द्वचन्हापुवी 3 अंक -- 3 – 1 = 2.  

 

1.4.1 एक पके्षा लहान (परंतु केवळ धन सखं्या) सखं्याचंे ‘लॉग’ सदंभायत 

लक्षिांक द्वलद्वहण्याची पद्धत. 

एक पेक्षा लहान (केवळ धन संख्या) संख्यांचे, ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक 

द्वलद्वहण्याची पद्धत खालीलप्रमािे आह.े  

 समजा 0.0800019805 ह्या संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक 

द्वलहावयाचा आह.े प्रस्तुत संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक द्वलद्वहताना दशांश 

द्वचन्हापासून उजवीकडे संख्या सुरू होईपयांत ककती शून्य आहते (शुन्यांची 

संख्या) ह ेमोजा. एकूि शनू्यांच्या संख्येमध्ये 1 द्वमळवा आद्वि ही द्वमळालेली 

संख्या ककंवा उत्तर ह ेऋि स्वरुपात (बार स्वरुपात) द्वलहून त्यापुढे दशांश 



द्वचन्ह द्वलहावे. ऋि संख्या ( बार स्वरुपातील संख्या) ही त्या संख्येचा ‘लॉग’ 

संदभायत लक्षिांक आह.े आपि लक्षिांक द्वलद्वहण्यासािी द्ववचारात घेतलेली 

संख्या.---  

 

0. 0 8 0 0 0 1 9 8 0 5 

 

‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक (characteristic) द्वलद्वहण्यासंदभायत ह ेतीन 

शून्य द्ववचारात घेऊ नयेत.  

 0.0800019805 संख्यमेध्ये दशांश द्वचन्हापासून उजवीकडे संख्या 

सुरू होइपयांत केवळ एक शून्य आह.े (संख्या सुरू झाल्यानंतरही त्यापुढे तीन 

शून्य आहते, परंतु ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहण्यासंदभायत ह ेतीन 

शून्य द्ववचारात घेण्याची आवश्यकता नाही.) 

 त्यामध्ये 1 द्वमळवले की बेरीज 2 द्वमळेल. त्यामुळे प्रस्तुत संख्येचा 

लक्षिांक (-2); परंतु हा लक्षिांक द्वलद्वहताना 2 अशा पद्धतीने द्वलहून वाचन 

बार दोन असे केले जाते.  

 संख्या 
संख्येचा लक्षिांक 

(‘लॉग’ संदभायत) 

1 0.0 8 0 0 0 1 9 8 0 5 

  1+1= (-2) 

2 (वाचन; बार दोन) 

2 0.0 0 0 7 0 9 2 5 

   3+1 = (-4)  

4 (वाचन; बार चार ) 

3 0.5 0 0 0 0 9 2 1 7 

 0+1 = (-1)   

 1  (वाचन; बार एक ) 

1 



उदाहरि क्र. 3 मध्ये दशांश द्वचन्हापासून उजवीकडे संख्या सरुू होईपयांत 

एकही शून्य  नाही. त्यामुळे शून्यांची संख्या 0 आद्वि 0+1 = 1 म्हिून प्रस्तुत 

संख्येचा ‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक 1 आह.े  

0.500009217 संख्येमध्ये 5 ह्या दशांश स्थळापुढे 4 शून्य आहते; परंतु 

(‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक द्वलद्वहण्याबाबत ह ेचार शून्य द्ववचारात घेण्याचा 

प्रश्नच उद्भवत नाही.  

 एक पेक्षा लहान संख्येचा (‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक द्वलद्वहण्याबाबत 

केवळ दशांश द्वचन्हाच्या पुढे संख्या सुरू होइपयांत ककती शून्य आहते ? हाच 

संदभय द्ववचारात घ्यावा.  

1.5 लॉग सारिीचा (Log table) उपयोग करून सखं्यचेा ‘लॉग अपिूाांक’ 

(Mantissa) द्वलद्वहि.े 

 ‘लॉग’ संदभायत संख्यांचे लक्षिांक द्वलद्वहण्याबाबत सद्ववस्तर माद्वहती 

घेतल्यानंतर संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ ककंवा Mantissa, लॉग सारिीचा 

(Log table) उपयोग करून कशा पद्धतीने द्वलहावयाचा ह ेसद्ववस्तरपिे पाहू.  

एखादी संख्या N चा (N = केवळ धन संख्या ) लॉग खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात.  

Log (N) = लक्षिांक (Characteristic) + (Mantissa) लॉग अपूिाांक  

Log (N) = Characteristic of logarithm for N + Mantissa of the 

log of N  

 = ‘लॉग’ संदभायत संख्येचा लक्षिांक + संख्येचा ‘लॉंग अपूिाांक’ 



 संख्येच्या लॉगमधील Mantissa अथायत लॉग अपूिाांक, लॉग 

सारिीचा (log table) उपयोग करून द्वलद्वहतात. ही लॉग सारिी वापरताना  

‘अ’ , ‘ब’ आद्वि ‘क’ अशा तीन गट ककंवा भागामध्ये द्ववचारात घ्यावयाची 

असते. लॉग सारिीतील ह ेतीन गट ककंवा भाग खालील प्रमािे आहते.  

1. लॉग सारिीतील पद्वहला गट ककंवा भाग ‘अ’ हा लॉग सारिीतील 

पद्वहला स्तंभ, ज्यामध्ये दोन अंकी संख्या 10 ते 99 हा आह.े  

2. लॉग सारिीतील दसूरा गट ‘ब’ हा असून यामध्ये एकूि दहा स्तंभाचा 

समावेश (अनुक्रमे 0,1,2,3.…..9 ह े10 स्तंभ) आह.े 

3. लॉग सारिीतील द्वतसरा गट ककंवा भाग ‘क’ हा असून, ह्यामध्ये एकूि 

नऊ स्तंभाचा समावेश ( अनुक्रमे 1,2,3,4,…….9 ह ेनऊ स्तंभ ) आह.े 

लॉग सारिीच्या ह्या भागास ‘ Mean Difference’ ह ेसंबोधन आह.े   

[ कृपया पुढील पानावर लॉग सारिी (log table) पाहा. ] 

  



लॉग सारिी (Log Table) 

 ‘अ’ ‘ब’  ‘क’ गट 



( Mantissa अथायत लॉग अपूिाांक = लॉग सारिीतील भाग ‘ब’ आद्वि ‘क’ 

मधील द्वनगद्वडत संख्यांची बेरीज ) 

 

 वरील माद्वहतीच्या अनुषंगाने कोित्याही संख्येचा ‘लॉग अपिूाांक’ 

(Mantissa); log table मध्ये पाहताना त्या संख्येमधील सुरुवातीचे ( 

डावीकडून ) 4 अंक द्ववचारात घेतले जातात, संख्येमधील उवयररत स्थळांबाबत 

(Digits) द्ववचार करण्याची आवश्यकता नाही. ( संख्येमधील सवय अंकांचा 

द्ववचार हा ‘लॉग संदभायत’ संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहताना केलेला आह.े ) 

कोित्याही संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) पाहताना पान क्र. 20 

वरील पररच्छेद क्र. (1), (2), (3) मध्ये कदलेल्या माद्वहतीच्या अनुषंगाने, त्या 

संख्येचेही तीन गट ककंवा भाग, ज्यामध्ये पद्वहला गट वरील पररच्छेद क्र. (1) 

नुसार 2 अंकी संख्या, दसुरा आद्वि द्वतसरा गट पररच्छेद क्रमाकं अनुक्रमे (2) 

(3) नुसार प्रत्येकी एक अकंी संख्या; अशा स्वरूपात द्ववचारात घ्यावे.  

 आपि ज्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग सारिीमध्ये 

(log table) पाहतो, त्या संदभायत Mantissa अथायत लॉग अपूिाांक हा लॉग 

सारिीतील गट ‘ब’ आद्वि ‘क’ मधील संख्यांची बेरीज आहे; तसेच ह्याच 

अनुषंगाने गट/भाग ‘ब’ आद्वि ‘क’ मधील संख्या लॉग सारिीच्या (log table) 

गट/ भाग ‘अ’ मधील संख्येशी द्वनगद्वडत असतात. ह ेलक्षात घेिेही क्रमप्राप्त 

िरते. ह्या सवय बाबी साकल्याने (एकद्वत्रतपिे ) द्ववचारात घेऊन, लॉग 



सारिीचा (log table) उपयोग करून संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa)  

द्वलद्वहण्याबाबत माद्वहती घेऊ. 

 उदा. 23586.905 ह्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa), लॉग 

सारिी (log table) वापरून खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात. 

 प्रस्ततु संख्येचा (‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक 4 आह ेआद्वि त्यानंतर लॉग 

सारिीचा (log table) उपयोग करून संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ 

द्वलद्वहण्यासंदभायत संख्येच्या डावीकडून 4 अंक ( 4 digits) 23586.905 

संख्येमध्ये 2358, तसेच ह्या 4 अंकाचंे लॉग सारिीतील (log table) गट / 

भागांच्या अनुषंगाने खालीलप्रमािे गट द्ववचारात घ्या. 

 

‘अ’ ‘ब’ ‘क’ 

23 5 8 

 ह ेसंदभय लॉग सारिीमध्ये (log table) पहा.  

 



 

 

लॉग सारिीच्या ( ‘अ’ गट ) पद्वहल्या स्तंभामध्ये 23 ह्या संख्येपढुे सलग ककंवा 

सरळ आडव्या ओळीमध्ये दसुर् या एक अंकी गट ‘ब’ मधील ( ह्या संख्येतील गट 

‘ब’ = 5 ) 5 च्या स्तंभामधील संख्या वेगळी नोंदवा. येथे ही संख्या 3711 

असून ह्या ओळीमध्ये पुढे सलग द्वतसर् या एक अंकी, गट ‘क’ मधील (ह्या 

‘अ’ ‘ब’ गट ‘क’ गट 



संख्येतील गट ‘क’ = 8 ) 8 च्या स्तंभामध्ये येिारी संख्या, येथे ही संख्या 15 

आह.े ही संख्या अगोदर वेगळ्या नोंदवलेल्या संख्येमध्ये द्वमळवा ककंवा त्या 

संख्यांची बेरीज करा. 

3711 

+ 15 

= 3726 

ही द्वमळालेली बेरीज प्रस्तुत संख्येचा लक्षिांक 4 च्या समोर दशांश द्वचन्ह 

द्वलहून त्यापुढे द्वलहा.  

 log (23586.905) = 4.3726 

ह्या माद्वहतीच्या आधारावर काही संख्यांचे लॉग, लॉग सारिीचा (log table) 

उपयोग करून खालीलप्रमािे द्वमळतील. 

1. log ( 96.09)  = 1.9827     

2. log (786.2)  = 2.8955  

3. log (0.0109) = 2.0374 

4. log (0.7862) = 1.8955 

 23586.905 ह्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग 

सारिीचा (log table) उपयोग करून कशा पद्धतीने पाद्वहला ह े

सद्ववस्तरपिे स्पष्ट केले आह.े ह्याच संख्येच्या संदभायत, असे गृहीत धरू या 

की प्रस्तुत संख्येमध्ये दशाशं द्वचन्हाचे स्थान खालीलप्रमािे बदलले आह.े 

1) 235.86905   2) 2.3586905 

3) 0.23586905   4) 0.0023586905 



 आपि 23586.905 ह्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa)  लॉग 

सारिीच्या (log table) सहाय्याने द्वलद्वहण्याची पद्धत सद्ववस्तर पाद्वहली. 

वरील चार नव्या संख्यासंदभायत सवय संख्यामधील अंक समान ककंवा सारखेच 

आहते; परंतु चारही संख्यामध्ये दशाशं द्वचन्हाचे स्थान मात्र खूपच बदलले 

आह.े तेंव्हा चारही संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa), लॉग सारिीच्या (log 

table) सहाय्याने द्वलद्वहताना लॉग सारिीचे गट ककंवा भागांच्या अनुषंगाने 

सवयच संख्यांचे तीन गट ‘अ’ , ‘ब’ आद्वि ‘क’ गट मात्र तेच राहतील.  

 तेव्हा वरील चारही संख्यांमध्ये गट अ = 23, ब = 5 आद्वि क = 8 ह े

संदभय बदलिार नाहीत. येथे मुख्य बदल होतो तो चारही संख्यांच्या (‘लॉग’ 

संदभायत) लक्षिांकामध्ये, त्यामुळेच वरील संख्येच्या लॉगमध्ये संख्येच्या 

लक्षिांकांनंतर दशांश द्वचन्हाचा पुढील भाग ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) 

बदलत नाही. ह्या अनुषंगाने वरील चारही संख्यांचे लॉग खालीलप्रमािे 

द्वमळतील. 

1. Log (235.86905) = 2.3726 

2. Log (2.3586905) = 0.3726 

3. Log (0.23586905) = 1.3726 

4. Log (0.0023586905) = 3.3726  



1.5.1 एक अंकी, दोन अंकी ककंवा तीन अकंी संख्याचंे लॉग अपिूाांक ( 

Mantissa of log of N)  

 संख्यांचे लॉग [log N], लॉग अपूिाांक (mantissa) लॉग सारिीच्या 

सहाय्याने पाहण्याबाबत सद्ववस्तर स्पष्टीकरि केल ेआह.े परंतु ह ेस्पष्टीकरि 

दते असताना संख्या 4 अंकी ककंवा त्यापेक्षा मोठ्या संख्यांचा द्ववचार केला 

आह.े काही वेळा calculations मध्य ेकेवळ एक अंकी, दोन अंकी ककंवा तीन 

अंकी संख्याही असतात, त्या अनुषंगाने एक, दोन, तीन अंकी संख्यांचे लॉग 

अपूिाांक (Mantissa) पाहण्याबाबत माद्वहती घेऊ.  

प्रथमतः एक अंकी संख्यांचे लॉग पाहण्याबाबत--- 

एक अकंी संख्याचंे ‘लॉग अपिूाांक’ ( Mantissa )  

 समजा एखादी संख्या केवळ एक अंकी आह ेतेव्हा लॉग सारिीच्या 

(log Table) सहाय्याने संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) 

पाहण्यासंदभायत वरील माद्वहतीच्या   

अनुषंगाने सखं्येचे तीन गट ककंवा भाग – ‘अ’ , ‘ब’ आद्वि ‘क’ ; कसे करावयाचे? 

अशा उदाहरिांमध्ये असे तीन गट करताही येिे शक्य नाही. उदा. एक अकंी 

संख्या ‘4’ ह्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग सारिीच्या (log 

table) सहाय्याने पाहावयाचा आह.े हा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) 

पाहताना लॉग सारिीच्या (log Table) पद्वहल्या स्तंभामधील (लॉग 

सारिीचा गट/भाग ‘अ’) 40 ह्या संख्येपुढे सलग आडव्या ओळीमध्ये लॉग 

सारिीच्या गट ‘ब’ मधील ‘0’ ह्या स्तंभामध्ये जी संख्या आह,े ती संख्या 4 ह्या 



लॉग सारणीच्या (log 

table) सिंदभावत गट  

‘अ’ ‘ब’ 

40   0 

 

संख्येचा – Mantissa ककंवा ‘लॉग अपूिाांक’ असेल. येथे ही संख्या .6021 

आह.े  

 एक अकंी संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) पाहण्यासंदभायत लॉग 

सारिीचा गट/भाग ‘क’ बाबत द्ववचार करण्याची आवश्यकता नाही. ( तसेच 

लॉग सारिीचा गट ‘क’ – Mean Difference मध्ये शून्य हा स्तंभही नाही.) 

4 ह्या संख्येचा (‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक शून्य आह.े  log (4) = 0.6021  

अशाच पद्धतीने अन्य एक अंकी संख्यांचे लॉग द्वलद्वहतात.  

उदा. एक अकंी संख्या 2,5 आद्वि 8 चे लॉग ---- 

 Log (2) = 0.3010  

 Log (5) = 0.699  

 Log (8) = 0.9031  

एक अंकी सखं्या 4 चा ‘लॉग अपूिाांक’ (mantissa) लॉग सारिीच्या (log 

table) सहाय्याने पाहण्यासंदभायत सद्ववस्तरपिे माद्वहती घेतली. जर ‘4’ ह्या 

संख्येच्या संदभायत द्ववद्ववध संख्यामध्ये खालीलप्रमािे ककमती असतील तरीही 

.6021 हा लॉग सारिीतील (log table) ककमतीचा भाग  ‘लॉग अपूिाांक’ 

(Mantissa) बदलत नाही, मात्र लक्षिांकामध्ये बदल होतो. 

1. 40000     

Log (40000) = 4.6021  

2. 400    log (400)   =   2.6021 

3. 0.4    log (0.4)  = 1.6021  

4. 0.04   log (0.04)  = 2.6021  

5. 0.0004   log (0.0004) = 4.6021 



दोन अंकी सखं्याचंे ‘लॉग अपिूाांक’ (Mantissa)   

  दोन अंकी संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’(Mantissa), लॉग सारिीमध्ये ( 

log table) पाहण्यासंदभायत वरील माद्वहतीच्या अनुषंगाने संख्येचे तीन गट 

कसे करावयाचे? अशा उदाहरिांमध्येही संख्येचे तीन गट करण्याची 

आवश्यकता नाही तसेच ह ेतीन गट करताही येिार नाहीत. उदा. 75 ह्या 

संख्येचा अपिूाांक (Mantissa) पाहावयाचा आह.े ही संख्या 75 चा ‘लॉग 

अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग सारिीमध्ये (log table) पाहताना, लॉग 

सारिीच्या पद्वहल्या स्तंभामधील (लॉग सारिीचा भाग/गट ‘अ’) 75 ह्या 

संख्येच्या पुढे सलग आडव्या ओळीमध्ये लॉग सारिीच्या भाग/गट ‘ब’ मधील 

‘0’ ह्या स्तंभामध्ये जी संख्या आह ेती संख्या, 75 ह्या संख्येचा  Mantissa 

ककंवा लॉग अपूिाांक असेल. येथे ही संख्या .8751 आह.े 

 log (75) = 1.8751 

[दोन अंकी संख्येचे ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) पाहण्यासंदभायत लॉग 

सारिीच्या गट/भाग ‘क’ बाबत द्ववचार करण्याची आवश्यकता नाही.] 

वरील माद्वहती प्रमािे आिखी काही दोन अंकी संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’ 

(Mantissa)------ 

1. Log (19) = 1.2788 

2. Log (14) = 1.1461  

3. Log (45) = 1.6532  

4. Log (21) = 1.3222 



तीन अंकी सखं्याचंे ‘लॉग अपिूाांक’ (Mantissa)  

 तीन अंकी संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग सारिीमध्ये 

(log table) पाहण्यासंदभायत वरील माद्वहतीच्या अनुषंगाने संख्येचे तीन गट 

कसे करावयाचे ? तीन अंकी संख्याचे ‘लॉग अपूिाांक’ ककंवा Mantissa 

पाहताना संख्यांचे तीन गट/भाग करता येिार नाहीत. 

 तीन अंकी संख्यांचे ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग सारिीमध्ये 

(log table) पाहण्याबाबत कदलेल्या माद्वहतीच्या अनुषंगाने संख्येचे दोन 

भाग/गट ‘अ’ आद्वि ‘ब’ होतात. गट ‘अ’ हा दोन अंकी आद्वि गट ‘ब’ हा एक 

अंकी होऊन संख्येमध्ये चौथ्या अंकाअभावी गट ‘क’ करता येिार नाही. 

 उदा. तीन अंकी संख्या 546 चा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) लॉग 

सारिीमध्ये (log table) पाहताना संख्येचे गट ‘अ’ 54 आद्वि गट ‘ब’ 6 

होतात. तेव्हा 546 ह्या संख्येचा ‘लॉग अपूिाांक’ (Mantissa) पाहताना लॉग 

सारिीच्या (log table) पद्वहल्या स्तंभामध्ये (गट ‘अ’) 54 ह्या संख्येपुढे सलग 

आडव्या ओळीमध्ये लॉग सारिीचा गट ‘ब’ मधील 6 ह्या स्तंभामध्ये 7372 

ही संख्या आह.े 

 log (546) = 2.7372 

वरील माद्वहतीप्रमािे आिखी काही तीन अंकी संख्यांचे लॉग ------- 

 Log (888) = 2.9484  

 Log (275) = 2.4393  

 Log (119) = 2.0755  

वरील सवय माद्वहतीच्या आधारे कोित्याही संख्यांचे लॉग द्वलद्वहता येतील.  



1.6 अँरटलॉगची सकंल्पना, अँरटलॉग सारिी - Antilog Table  

अँरटलॉगची संकल्पना  आद्वि अँरटलॉग पाहण्याची पद्धत :  

 प्रथमतः अँरटलॉग संकल्पनेबाबत थोडक्यात माद्वहती घेऊ.  

 ज्याप्रमािे Clockwise म्हिजे घड्याळाच्या कायाच्या कदशेने आद्वि 

Anticlockwise म्हिजे घड्याळाच्या कायाच्या द्ववरुद्ध ककंवा उलट कदशेने, 

हा संदभय आपल्याला माद्वहती आहचे. त्या अनुषंगाने Clockwise 

म्हिाल्यानंतर 12 नंतर 1,2,3,4,5…. अंद्वतमतः पुन्हा 12 तसेच 

Anticlockwise म्हिाल्यानंतर 12 नतंर 11, 10, 9, 8..... अंद्वतमतः पुन्हा 

12 हा क्रम समोर येतो.  

 अगदी असेच संदभय संख्यचे्या लॉग-अँरटलॉग बाबत आहते. संख्येच्या 

लॉगची संकल्पना पाहताना पान क्र. 12 वरील संदभायनुसार ------  

 Log 10 (100) = 2.0000  

येथे द्वमळालेले उत्तर 2.0000 चा अँरटलॉग पाद्वहला, तर 100 द्वमळते.  

 Antilog (2.0000) =1.0000 × 102 

  Antilog (2.0000) = 100  

हा अँरटलॉग, अँरटलॉग सारिीमध्ये कशा पद्धतीने पाहावयाचा ह्या संदभायत 

सद्ववस्तर माहीती पुढील भागामध्ये कदली आह.े  

 द्ववद्ववध प्रकारच्या Calculations मध्ये गद्विताची उकल ककंवा उत्तर 

द्वमळद्ववण्यासािी Calculations च्या अंद्वतम टप्पप्पयामध्ये प्राप्त (शेवटच्या 

पायरीपूवी) संख्येचा अँरटलॉग पाहिे अपररहाययच आह.े तेव्हा अँरटलॉग 

सारिी (Anti-log Table) तसेच संख्यांचे अँरटलॉग पाहण्याच्या पद्धतीबाबत 

माद्वहती घेऊ.  



 लॉग सारिीप्रमािेच (log table), अँरटलॉग सारिीही (Antilog 

table) तीन गटामध्ये द्ववचारात घ्यावयाची असते. ह ेतीन गट/भाग ‘अ’, ‘ब’ 

आद्वि ‘क’ गट खालीलप्रमािे आहते.  

I. अँरटलॉग सारिीतील (Antilog Table) पद्वहला गट ‘अ’ हा अँरटलॉग 

सारिीतील पद्वहला स्तंभ; ज्यामध्ये .00,.01, .02, .03, ...... .99 

(ककंवा .00 ते .99) ह ेदशांश स्वरुपातील अंक आहते. 

II. अँरटलॉग सारिीतील (Antilog  Table) दसुरा गट ‘ब’ हा असून; 

ह्यामध्ये एकूि 10 स्तंभाचा (अनुक्रमे 0,1,2,3,4,…..9) स्तंभाचा 

समावेश आह.े  

III. अँरटलॉग सारिीतील (Antilog Table) द्वतसरा गट/भाग ‘क’ असून; 

ह्यामध्ये एकूि 9 स्तंभाचा (अनुक्रमे 1,2,3,4,…..9) समावेश आह.े 

अँरटलॉग सारिीतील ह्या भागाला Mean Difference असेही 

संबोधन आह.े 

(पुकढल पान क्र. 33 वरील अँरटलॉग सारिी पाहा ) 

  



ANTILOG TABLE 

गट 

 

 

  

‘अ’ ‘ब’ ‘क’ 



अँरटलॉग सारिीबाबत (Antilog Table) थोडक्यात माद्वहती 

घेतल्यानंतर संख्यांचे अँरटलॉग, अँरटलॉग सारिीच्या सहाय्यान े

पाहण्याबाबत माद्वहती घेऊ.  

 द्ववद्ववध प्रकारचे गिन – Calculations उदा. गुिाकार, भागाकार, 

घातांक, वगयमूळ, घनमूळ .... इ. लॉगच्या सहाय्याने करताना गद्विताचे उत्तर 

द्वमळद्ववण्यासािी Calculations च्या अंद्वतम टप्पप्पयामध्ये (शेवटच्या 

पायरीपूवी) संख्येचा अँरटलॉग पाहिे आवश्यक आह.े  

 आपल्याला ज्या संख्येचा अँरटलॉग पाहावयाचा आह,े त्या संख्येमध्ये 

दशांश द्वचन्हापूवीची संख्या ही लक्षिांक असते. त्यामुळे संख्येचा अँरटलॉग 

पाहताना दशांश द्वचन्हाच्या पुढे ककंवा उजवीकडील सलग चार संख्या 

द्ववचारात घ्या आद्वि अँरटलॉग सारिीतील तीन भाग/गटानुसार ह्या दशांश 

द्वचन्हापुढील सलग चार संख्यांचे तीन गट करण्याबाबत तसेच अँरटलॉग 

सारिीचा (Antilog Table) उपयोग करून संख्येचा अँरटलॉग पाहण्याबाबत 

एक उदाहरि सद्ववस्तर पाहू. 

उदा. 2.0535 ह्या संख्येचा अँरटलॉग पाहावयाचा आह.े 

(हा संदभय मागच्या पानावरील Antilog Table मध्ये दाखवला आह.े)   

 प्रस्ततु संख्येमध्ये दशांश द्वचन्हाच्या डावीकडील संख्या 2 ही लक्षिांक 

आह.े संख्येमध्ये दशांश द्वचन्हाच्या उजवीकडे .0535 ह ेअंक असून संख्येचा 

अँरटलॉग पाहण्याबाबत कदलेल्या माद्वहती नुसार ‘अ’ गट .05 असून ‘ब’ 

गटामध्ये 3 आद्वि ‘क’ गटामध्ये 5 ही संख्या आह.े तेव्हा अँरटलॉग सारिीमध्ये 

(Antilog Table) 2.0535 ह्या संख्येचा अँरटलॉग पाहताना, अँरटलॉग 

सारिीमधील (Antilog Table) पद्वहल्या स्तंभामधील (‘अ’ गट) .05 

संख्येपुढे सलग (ककंवा सरळ) आडव्या ओळीमध्ये दसुर् या गट ‘ब’ (प्रस्तुत 

संख्येमध्ये गट ‘ब’ = 3) मधील 3 च्या स्तंभामधील संख्या वेगळी नोंदवा. येथे 

ही संख्या 1130 आह.े ह्याच ओळीमध्ये पुढे सलग द्वतसर् या एक अंकी गट/भाग 



‘क’ मधील (प्रस्ततु संख्यमेध्ये गट ‘क’ = 5) 5 च्या स्तंभामध्ये येिारी संख्या 

येथ,े ही संख्या 1 आह;े ही संख्या अगोदर वेगळ्या नोंदवलेल्या संख्येमध्य े

द्वमळवा ककंवा त्यांची बेरीज करा.  

1130 

+ 1 

1131 

ही प्राप्त संख्या आपल्या गद्विताची उकल ककंवा उत्तराचा एक भाग आह;े परंत ु

अचूक उत्तर द्वमळवण्यासािी संख्येमध्ये दशांश द्वचन्ह कोित्या स्थांनानंतर 

ककंवा स्थळांनंतर द्यावयाचे ? 

तसेच आपि ज्या संख्येचा अँरटलॉग पाद्वहला आह े त्या संख्येमधील दशांश 

द्वचन्हापूवीची संख्या, अथायत लक्षिांकाबाबत काय करावयाचे? सदरील दोन्ही 

प्रश्नांच्या उत्तरासंदभायत सलुभ पद्धत खालीलप्रमािे आह.े  

 संख्येचा अँरटलॉग पाहून द्वमळालेल्या संख्येमध्ये (येथे ही संख्या 1131 

आह)े डावीकडून प्रथम ककंवा पद्वहल्या स्थळांनंतर दशांश द्वचन्ह द्वलहावे. तसेच 

ज्या संख्येचा अँरटलॉग पाद्वहला आह,े त्या संख्येमधील लक्षिांक संख्या ही 

द्वमळालेल्या अँरटलॉग संख्येपुढे  गुिाकाराच्या स्वरुपामध्ये 10 च्या घातांक 

स्वरुपात द्वलहावा.  

Antilog (2.0535) = 1.131×102 

    =113.1 

** एक खूपच महत्वपूिय संदभय आवजूयन द्वलद्वहिे अपररहायय आह,े तो हा की ज्या 

संख्येचा अँरटलॉग पाहात आहोत, त्या संख्येचा लक्षिांक जर शून्य असेल तर 

हा लक्षिांक गुिाकारामध्ये 10 च्या घातांक स्वरुपात द्वलद्वहण्याची 

आवश्यकता नाही.  

 [लक्षिांक संदभायत तसेच प्राप्त अँरटलॉग संख्येमध्ये दशांश द्वचन्ह 

दणे्याबाबत आिखी एक पद्धत आह,े ज्या पद्धतीमध्ये अँरटलॉग पाहात आहोत 

त्या संख्येतील लक्षिांक संख्येमध्ये एक द्वमळवले जाते आद्वि प्राप्त अँरटलॉग 



संख्येमध्ये डावीकडून द्वततक्या संख्या मोजून त्या स्थानानंतर दशांश द्वचन्ह 

द्वलद्वहले जाते.]  

 वरील उदाहरिामध्ये लक्षिांक 2 आह.े 2 मध्ये 1 द्वमळद्ववले की 3 

द्वमळते, त्यामुळे प्राप्त अँरटलॉग संख्येमध्ये उत्तरासंदभायत डावीकडून 3 

स्थळांनंतर दशांश द्वचन्ह द्वलहावे.  

 Antilog (2.0535) = 113.1 

आपिास जी पद्धत सलुभ वाटेल त्या पद्धतीचा अवलंब करावा; परंतु 

कोित्याही एकाच पद्धतीचा उपयोग करावा.  

वरील माद्वहतीच्या आधारे काही संख्यांचे अँरटलॉग खालीलप्रमािे द्वमळतील. 

1} 3.7008       Antilog (3.7008)  = 5.021×103 

      = 5021 

2} 1.3502     Antilog (1.3502) = 2.240×10-1 

= 0.2240 

3} 2.5058     Antilog (2.5058) = 3.205×10-2 

= 0.03205  

4} 0.9141    Antilog (0.9141) = 8.206 

 उदाहरि क्र. 4 मध्य ेसंख्या 0.9141 मध्ये लक्षिांक 0 आहे, त्यामुळे 

संख्येचा अँरटलॉग पाद्वहल्यानंतर अन्य उदाहरिांप्रमािे हा लक्षिांक गुिाकार 

स्वरूपामध्ये 10 च्या घातांक स्वरुपात द्वलद्वहण्याची आवश्यकता नाही.  

अशा प्रकारचे आिखी एक उदाहरि पाहू.  

 5} 0.2151    Antilog (0.2151) = 1.641 

ह्या सद्ववस्तर माद्वहतीच्या आधारे आपि कोित्याही संख्येचा अँरटलॉग, 

अँरटलॉग सारिीच्या (Antilog Table) सहाय्याने द्वलहू शकतो.  



1.7 साराशं 

 ह्या प्रकरिामध्ये संख्यांच्या लॉगची संकल्पना, त्या अनुषंगाने संख्यांचे 

‘लॉग’ संदभायत लक्षिांक तसेच लॉग अपूिाांक अथायत Mantissa बाबत खूपच 

सद्ववस्तर माद्वहती उदाहरिासह स्पष्ट केली आह.े ह ेस्पष्टीकरि दते असताना 

खूपच सूक्ष्म बाबी द्ववचारात घेतल्या आहते. 

 संख्यांच्या लॉगच्या संकल्पनेप्रमािचे अँरटलॉगची संकल्पनाही 

थोडक्यात स्पष्ट करून सखं्यांचे अँरटलॉग, अँरटलॉग सारिी (Antilog Table) 

वापरून कशा पद्धतीने द्वलद्वहतात? ही माद्वहतीही खूपच सुलभ स्वरुपात 

दणे्यात आली आह.े  

 पुढील प्रकरिामध्ये ह्या माद्वहतीचा वापर करून; लॉगच्या सहाय्याने 

संख्यांचे गुिाकार, भागाकार, द्ववद्ववध घातांक, वगयमूळ, घनमूळ.... इ. 

Calculations कशा पद्धतीने करावयाचे ? ह्याबाबत सद्ववस्तर माद्वहती कदली 

आह.े       

  

 

  

 

             

  

  



प्रकरि क्र. 2 

  

 

2.1 प्रस्तावना 

 प्रस्ततु पुस्तकामध्ये मुख्य आशय ‘लॉग’वर आधाररत कॅल्क्युलेशन्स हा 

आह.े त्या अनुषंगाने अपदे्वक्षत पूवयज्ञान स्वरुपाची माद्वहती त्यामध्ये लॉग-

अँरटलॉगची संकल्पना, ‘लॉग’ संदभायत संख्यांचे लक्षिांक, संख्यांचे लॉग-

अँरटलॉग अनुक्रमे लॉग सारिी आद्वि अँरटलॉग सारिीमध्ये पाहून द्वलद्वहिे इ. 

बाबत सद्ववस्तर आद्वि सोदाहरि स्वरुपात स्पष्टीकरि प्रकरि क्र. 1 मध्ये कदले 

आह.े ह ेसंदभय ‘लॉग’ च्या सहाय्याने कॅल्क्युलेशन्स करताना द्ववद्ववध पायर् यांवर 

उपयुक्त िरतात. 

2.2 ‘लॉग’वर आधाररत कॅल्क्यलुशेन्स    

 ‘लॉग’च्या सहाय्याने द्ववद्ववध प्रकारचे Calculations,उदा. गुिाकार, 

भागाकार, द्ववद्ववध घातांक, वगयमूळ, घनमूळ.... इ. स्वरुपाच्या Problems 

ची उकल अत्यंत सुलभ पद्धतीन े आद्वि अचूक करता येते. ह े सवय 

Calculations करताना काही द्वनयमांचा अवलंब केला जातो ह े द्वनयम 

खालीलप्रमािे आहते.  

(a, b, c, d, x, y, p, q…….इ. चल संख्या आहते.) 

1) संख्यांचे गुिाकार ---- 

  a × b × c × d 

   लॉग घेताना ---- 

   Log (a) + log (b) + log (c) + log (d) 

 

‘लॉग’वर आधाररत कॅल्क्युलेशन्स 



2) संख्यांचे भागाकर ---- 

  
𝑎

𝑏
   लॉग घेताना  

   log (a) – log (b) 

3) संख्यांचे घातांक ---- 

  ay   लॉग घेताना  

   y × log (a) 

4) संख्यांचे गुिाकार आद्वि भागाकार ---- 
𝑎 × 𝑏 × 𝑐

𝑑 ×  𝑒
 

लॉग घेताना  

[ log(a) + log(b) + log(c) ] – [ log (d) + log e]  

5) √𝑎  a ही चल संख्या आह.े a चे वगयमूळ आद्वि ह ेघातांक स्वरुपात 

खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात.  

√𝑎 = a1/2  
 

लॉग घेताना  
1

2
× log(𝑎)  

 

6) √𝑎37
  

प्रस्ततु गद्वितामध्ये a चा घन करावयाचा असून प्राप्त उत्तराचे 7 वे मूळ 

काढावयाचे आह.े ह ेघातांक स्वरुपात खालीलप्रमािे द्वलद्वहतात. 

 

 √𝑎37
  =  𝑎3/7 

लॉग घेताना  

 
3

7
log(𝑎) 

वरील द्वनयमांचा उपयोग करून पुढील भागामध्ये लॉगच्या सहाय्याने काही 

Problems सोडवले आहते.  



2.2.1 Problems  

Problem No 1: 

96.09 × 25.37× 0.0861=? 

समजा 

 = 96.09 × 25.37 × 0.0861 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ ---- 

(तसेच संख्यांचे गुिाकार लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी कदलेल्या पान क्र. 

38 वरील द्वनयम क्र. 1 नुसार) 

Log () = log (96.09) + log (25.37) + log(0.0861)  

Log () = 1.9827+1.4043+2.9350  

Log() = 2.3220 

 आपि 3 संख्यांचा गुिाकार  गृहीत धरला आह.े त्या अनुषंगाने 

ह्यानंतरच्या पायरीमध्ये  ची ककंमत (उत्तर) द्वमळद्ववण्यासािी 2.3220 ह्या 

संख्येचा अँरटलॉग पाहिे आवश्यक आह.े  

  = Antilog (2.3220)  

     = 2.099×102 

  = 209.9 

 96.09×25.37×0.0861= 209.9 

 प्रस्ततु उदाहरिामध्ये तीन संख्यांचा गुिाकार आद्वि त्या अनुषंगाने 

‘लॉग’च्या सहाय्याने सोडवताना तीन संख्यांच्या लॉग ची बेरीज अचूक आली 

पाद्वहजे. त्यासािी बेरीज करताना द्वतन्ही संख्यांच्या लॉगची उभ्या स्वरुपात 

मांडिी करून बेरीज करावी.  

  ‘लॉग’ संदभायत संख्यांच्या लक्षिांकाची बेरीज त्याखाली स्वतंत्रपि े

करून दाखवली आह.े  

  



 

    

        हातचे 

 

 ‘लॉग’ संदभायत संख्यांच्या लक्षिांकाची बेरीज = (+2) + 1+ 1+ 2 = 2  

 

Problem No 2: 

1.0132

1.04
= ? 

समजा    =
1.0132

1.04
 

 दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ----  

(तसेच दोन्ही संख्यांचे भागाकार लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी कदलेल्या 

पान क्र. 39 वरील द्वनयम क्र. 2 नुसार ) 

 log () = log (1.0132) – log (1.04)  

 log () = 0.0055 – 0.0170  

प्रस्ततु उदाहरिामध्ये लहान संख्येमधून मोिी संख्या वजा करताना अगदी 

डावीकडून (दशांश द्वचन्हापूवीची संख्या अथायत लक्षिांक) दशक सुटा 

करताना (-1) घ्यावे लागते. पररिामी प्राप्त वजाबाकीच्या संख्येचा लक्षिांक 

1 द्वमळतो. 

वजाबाकी अचूकपिे करण्यासािी संख्या उभ्या स्वरुपात द्वलहून करावी.  

 2 111 

 1.9827 

 1.4043 

2.9350 

 2.3220 



दशक सुटा केलेले संदभय  

  -1 99 

0.00155 

    0.01 70 

=1.9885 

 

Log () = 1.9885  

आपि दोन संख्यांचा भागाकार ‘‘ गृहीत धरला आह ेत्या अनुषंगाने ह्या 

नंतरच्या पायरीमध्ये  ची ककंमत द्वमळवण्यासािी 1.9885 ह्या संख्येचा 

अँरटलॉग पाहिे आवश्यक आह.े  

 = Antilog (1.9885) 

 = 9.738×10-1 

 = 0.9738 

 
1.0132

1.04
= 0.9738 

Problem No 3: 

0.006809 × 0.0109 × 29.99 × 786.2

0.008909 × 0.09001 × 58.91 × 419.1 × 65.09
= ? 

समजा  =     
0.006809×0.0109×29.99×786.2

0.008909×0.09001×58.91×419.1×65.09
= ? 

दोन्ही बाजूचे लॉग घेऊ (तसेच दोन्ही संख्यांचे भागाकार लॉगच्या सहाय्याने 

करण्यासािी कदलेल्या पान क्र. 39 वरील द्वनयम क्र. 4 नुसार ) 



Log () = [log(0.006809)+log(0.0109) + log (29.99)+ 

log(786.2)] 

− [log 

(0.008901)+log(0.09001)+log(58.91)+log(419.1)+log(65.09)] 

Log()=[3.8331+2.0374+1.4770+2.8955] 

 − [3.9494+2.9542+1.7702+2.6223+1.8135] 

Log () = 0.2430-3.1096 

ही वजाबाकी उभ्या स्वरुपात मांडिी करून  ----- 

दशक सुटा केलेले संदभय 

         312 

  0.2 413 10 

 - 3.1 0  9  6 

=3. 1 3 3 4 

 

Log () = 3.1334 

 = Antilog (3.1334) 

= 1.359×10-3 

= 0.001359 



[प्रस्तुत Problem मध्ये अंश स्थानी 4 संख्यांचा आद्वि छेद स्थानी 5 

संख्यांचा गुिाकार आह.े त्या अनुषंगाने संख्यांच्या लॉगसंदभायत एका 

कंसामध्ये चार संख्याची बेरीज आह ेआद्वि दसुर् या कंसामध्ये पाच संख्यांची 

बेरीज आह.े दोन्ही कंसातील काही संख्यांचे (‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक धन 

तर काही संख्याचे (‘लॉग’ संदभायत) लक्षिांक ऋि आहते. तेव्हा बेरीज 

अचूकपिे करण्यासािी संख्याची मांडिी उभ्या स्वरुपात द्वलहूनच करावी.)] 

∴
0.006809 × 0.0109 × 29.99 × 786.2

0.008901 × 0.09001 × 58.91 × 419.1 × 65.09 
= 0.001359  

 

Problem No 4: 

 √0.0009299  = ? 

संख्यांचे वगयमूळ लॉगच्या सहाय्याने काढण्याबाबत कदलेल्या पान क्र. 39 

वरील द्वनयम क्र. 5 नुसार -----  

√0.0009299 = (0.0009299)1/2 

समजा  = (0.0009299)1/2 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ ----- 

Log () = 
1

2
 log (0.0009299) – step 1 

Log () = 
1

2
 × 4.4684     - step 2 

 हा Problem थोडासा वेगळ्या पद्धतीने सोडवला आह.े  

येथे 4.9684 ही संख्या अंशतः ऋि (PARTIAL NEGATIVE अथायत 

अंशतः ऋि संख्या मोिी, पूिाांक आद्वि प्रस्ततु संख्येमध्ये -4 ककंवा 4 आह)े 



आद्वि अंशतः धन (PARTIAL POSITIVE अथायत अंशतः धन संख्या एक 

पेक्षा लहान, अपूिाांक आद्वि प्रस्तुत संख्येमध्ये 0.9684 आह.े) अशा स्वरुपात 

आह.े त्यामुळे 4.9684 ला 2 ह्या संख्यनेे भागाकार करिे शक्य होिार नाही. 

हा भागाकार सुलभ होण्यासािी 4.9684 ह्या सखं्येचे खालीलप्रमािे पूिय 

ऋि संख्येमध्ये रूपांतर करा.  

4.9684  

 

 

 

 

 

तेव्हा ह्या दोन्ही संख्यांची एकूि बेरीज ऋि संख्या द्वमळेल; परंतु येथे ही 

बेरीज कशा पद्धतीने द्वमळविार? कारि मोठ्या पूिाांक संख्येमधून एक पेक्षा 

लहान, दशांश स्वरुपातील धन संख्या वजा करता येिार नाही. ह्यासािी 

मोठ्या ऋि संख्येला (तात्पुरते) धन गृहीत धरून त्यामधून लहान धन 

अपूिाांक संख्या वजा करून द्वमळालेली वजाबाकी पूिय ऋि सखं्या स्वरुपात 

द्ववचारात घ्यावी. 

 

4.9684  

(ऋि) (धन)  
 

 

वरील पररच्छेदानुसार 

  4.0000 

- 0.9684 

=3.0316 

4  

ऋि संख्या मोिी 

पूिाांक (-4) 

0.9684  

धन संख्या एक पेक्षा 

लहान (अपूिाांक) 

(0.9684)  



4.9684 = - 3.0316  

 

प्रस्ततु गद्वितामधील step 2 आद्वि वरील चौकोनातील संदभय A नुसार ----

- 

log () = 
1

2
 ×4.9684 

log () = 
1

2
 × -3.0316 

log () = - 1.5158 

आपि 0.0009299 ह्या संख्येचे वगयमूळ  गृहीत धरले आह.े त्या अनुषंगाने 

 ची ककंमत द्वमळवण्यासािी -1.5158 ह्या संख्येचा अँरटलॉग पाहिे 

आवश्यक आह.े 

 = Antilog (-1.5158) --- Step (3) 

परंतु (-1.5158) ही पूिय ऋि संख्या आह.े त्यामुळे पूिय ऋि संख्येचा 

अँरटलॉग पाहता येिार नाही. त्यासािी ही संख्या अंशतः ऋि (Partial 

Negative) आद्वि अंशतः धन (Partial Positive) स्वरुपात रूपांतररत 

करावी आद्वि ह ेरुपांतर करण्याची पद्धत खालीलप्रमािे आह.े  

-1.5158 

= -1   -0.5158 

ह्या नंतरच्या पायरीमध्ये संख्येमध्ये 1 द्वमळवा आद्वि 1 वजा करा.  

= -1-1+1-0.5158  

बेरीज आद्वि वजाबाकी खालीलप्रमािे आह.े  

A 



-1 

-1 

 

 

1.0000 

-0.5158 

= -2   0.4842 

= (-2)+0.4842 

=2.4842 

     

  

 

 

वरील Step 3 आद्वि चौकोनातील संदभय B नुसार --- 

 = Antilog (-1.5158) ----Step (3) 

 = Antilog (2.4842) 

 = 3.049×10-2 

 = 0.03049 

 

 

 

 वरील उदाहरिामध्ये step (A) मध्ये 4.9684 ह्या अंशतः ऋि 

आद्वि अंशतः धन संख्येचे पूिय ऋि संख्येमध्ये रूपातंर कशा पद्धतीने केले, ह े

सद्ववस्तरपिे स्पष्ट केले आह.े  

 हा संदभय आिखी सुलभ स्वरुपात आकलन होण्याच्या ददृ्वष्टकोनातून 

एक व्यवहारातील उदाहरि पाहू. समजा आपि एखाद्या व्यद्वक्तकडून 5 रु. 

-1.5158 = 2.4842 B 

√0.0009299 = 0.03049 



उसने घेतले, तेव्हा आपल्याकडे 5 रु. प्राप्त झालेही; परंतु ह ेअगदी अचूकपि े

सांगावयाचे तर (-5 रु.) आहते. ह ेउसने घेतलेले 5 रु. परत करिे क्रमप्राप्तच 

आह.े ह े 5 रु. परत करताना काही टप्पप्पयांमध्ये परत केले असे गृहीत धरा. 

प्रथमतः 5 रु. पैकी केवळ 25 पैसे परत केले तर आिखी ककती रुपये दिेे बाकी 

राहतील, अथायत 4 रु. 75 पैसे ककंवा रु. 4.75 तवे्हा अगोदर 5 रु. उसने 

घेतल्यामुळे आपल्याकडे (-5 रु.) होते आद्वि त्यापैकी 25 पैसे परत केल्यामुळे 

आपल्याकडे आिखीही   −4.75 रु. आहते. (अथायत बाकी परत करावयाचे) ह े

खालीलप्रमािे द्वमळते.  

 मोठ्या ककमतीच्या ऋि संख्येतून (5) लहान धन संख्या वजा करता 

येिार नाही म्हिून तात्पुरते ह े5 धन गृहीत धरा आद्वि त्यामधून 25 पैस े

अथायत 0.25 रु. वजा करा.  

 

   5.00 

 - 0.25 

= 4.75 

5.25 = -4.75 

 अशा पद्धतीने अंशतः ऋि (ऋि संख्या पूिाांक, मोिी) आद्वि अंशतः 

धन (धन सखं्या अपूिाांक, एक पेक्षा लहान) संख्येचे पूिय ऋि संख्येमध्ये 

रूपांतर केले जाते. 

 गद्वित क्र. 4 ची उकल करताना अंशतः ऋि (Partial Negative- 

ऋि संख्या मोिी, पूिाांक) आद्वि अंशतः धन (Partial Positive धन संख्या 

ही अपूिाांक तसेच एक पेक्षा लहान) संख्येचे पूिय ऋि संख्येमध्ये रूपांतर 

करण्याची पद्धत खपूच महत्त्वपूिय आह.े  

 प्रस्ततु Problem च्या उकल प्रकक्रयेमध्ये आलेला आिखी एक खूपच 

महत्त्वपूिय संदभय, शेवटच्या पायरीपूवी गद्विताचे उत्तर द्वमळद्ववण्यासािी 

संख्येचा अँरटलॉग पाहता येिार नाही. तेव्हा ह्या पूिय ऋि संख्येचा अँरटलॉग 



पाहण्यासािी पूिय ऋि संख्येचे अंशतः ऋि (Partial Negative) आद्वि 

अंशतः धन (Partial Positive) संख्येमध्ये रुपांतरि करण्याची पद्धत 

सद्ववस्तरपिे माद्वहती असावयास हवीच.  

 पुढील भागामध्ये काही Problems मध्ये ह ेसंदभय आले आहते. तेंव्हा 

त्या टप्पप्पयांवर ह ेसंदभय सद्ववस्तरपिे अवश्य पाहावे.  

 

Problem No 5: 

√0.0009299
7

 =  ? 

प्रस्ततु Problem मध्ये 0.0009299 ह्या संख्येचे 7 वे मूळ काढावयाचे 

आह.े त्या अनुषंगाने ह ेखालीलप्रमािे घातांक स्वरुपात द्वलहून, लॉगच्या 

सहाय्याने सोडवताना कदलेल्या पान क्र. 39 वरील द्वनयम क्र. 6 नुसार ----  

 

√0.0009299 
7

= (0.0009299)
1
7 

समजा  

 = (0.0009299)
1
7  

 

दोन्ही बाजुंचे लॉग घेऊ --- 

Log () = 
1

7
log(0.0009299)  

(पुढील पायर् यासंंदभायत मागच्या Problem मधील संदभय अवश्य पाहावे.) 

log() =
1

7
×  4.9684 

log() =
1

7
×  −3.0316  

log() =  −0.4330 

 = Antilog (-0.4330)  



 = Antilog (1.567)  

 = 3.69×10-1 

 = 0.369 

∴  √0.0009299
7

= 0.369 

वरील Problem मध्ये -0.4330 = 1.567 खालीलप्रमािे द्वमळाले आह.े 

-0.433 

-0 -0.433 

संख्येमध्ये 1 द्वमळवा आद्वि 1 वजा करा. 

-0-1 + 1-0.433  

(-1) + 0.567 

1.567 

-0.433 = 1.567 

काही वेळा Calculations संदभायत अद्वधकाद्वधक कारिण्य पातळी असिारे 

Problems ही येतात. असेच काही Problems पुढील भागामध्ये सोडवून 

दाखवले आहते.  

Problem No 6: 

√(0.0009299)37
= ? 

प्रस्ततु Problem मध्ये 0.0009299 ह्या संख्येचा घातांक 3 असून पुन्हा 

त्या संदभायत 7 वे मूळ काढावयाचे आह.े त्या अनुषंगाने ह ेखालीलप्रमािे 

द्वलहून लॉगच्या सहाय्याने सोडवताना कदलेल्या पान क्र. 39  वरील द्वनयम 

क्र. 6 नुसार.  

√(0.0009299)37
= (0.0009299)

3
7 

समजा  =  (0.0009299)
3

7 



दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ ---- 

Log ()  =
3

7
log (0.0009299) 

Log ()  =
3

7
× 4.9684 

Log ()  =
10.9052

7
 

(वरील पायरीमध्ये 3×4.9684 हा गिुाकार करून अंश स्थानी 10.9052 

द्वमळाले आह.े येथे गुिाकार करताना उजवीकडून डावीकड े स्थांनांतररत 

होिारे हातचे धन असल्यामुळे, लक्षिांक 4×3=12; परंत ु हातचे +2 

द्वमळवल्यामुळे एकूि लक्षिांक 10 द्वमळाला आह.े)  

10.9052 = -9.0948 

 

 log () = 
−9.0948

7
  

 

log () = -1.2992 

 = Antilog (-1.2992) 

 = Antilog (2.7008) 

 = 5.021×10-2  

 = 0.05021 

∴  √(0.0009299)37
= 0.05021 

  



Problem No 7: 

√4.04 × 10−213
 

 प्रस्ततु उदाहरि लॉगच्या सहाय्याने सोडवताना (‘लॉग’ संदभायत) 

संख्येचा लक्षिांक कसा द्वलहावयाचा? येथे 4.04 ह्या संख्येला 10-21 ने 

गुिाकार केला आह.े तेव्हा (‘लॉग’ संदभायत) संख्येचा लक्षिांक द्वलद्वहण्याबाबत 

सुलभ पद्धत पाहू. 

 जर 4.04 ह्या संख्येला 10-1 ने गुिाकार केला असेल तर (4.04×10-

1) संख्येचा लक्षिांक1 द्वमळेल, त्या अनुषंगाने 4.04×10-21 ह्या संख्येचा 

लक्षिांक (‘लॉग’ संदभायत )21 असेल ककंवा आह.े  

√4.04 × 10−213
= (4.04 × 10−21)1/3 

समजा  = (4.04×10-21)1/3 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ. --- 

Log () = 
1

3
log (4.04 × 10−21) 

Log () = 
1

3
× 21.6064 

Log () = 
1

3
× −20.3936 

Log () = -6.7978 

 = Antilog (-6.7978) 

= Antilog (7.2022) 

 = 1.593×10-7  

∴ √4.04 × 10−213
= 1.593 × 10−7 



Problem No 8: 

∴ √(0.00009119)5 × √(0.00008149)35
=? 

 प्रस्ततु Problem मध्ये वगयमूळामध्ये (0.00008149)3 चे 5 व ेमूळ 

असून त्या अनुषंगाने घातांक स्वरुपात ह े द्वलद्वहताना (0.00008149)3/10 

आद्वि ह्या संदभायतील उत्तराला गुिाकार स्वरुपात वगयमूळामध्येच 

(0.00009119)5 आह,े जे घातांक स्वरुपात (0.00009119)5/2 असे द्वलहावे 

लागेल. तेव्हा घातांक स्वरुपात ह ेगद्वित खालीलप्रमािे द्वलद्वहता येईल. 

√(0.00009119)5 × √(0.00008149)35
 

= (0.00009119)5/2 ×(0.00008149)3/5×2 

= (0.00009119)5/2 × (0.00008149)3/10 

समजा 

 =(0.00009119)5/2 × (0.00008149)3/10 

(घातांक स्वरुपातील Problems मध्य ेसंख्येचे लॉग घेताना तसेच 

संख्यांच्या गुिाकार संदभायमध्ये संख्येचे लॉग घेण्याबाबतच्या द्वनयमानुसार)  

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ ---- 

log  =  
5

2
log(0.00009119) +

3

10
log (0.00008149) 

log  =
5

2
× 5.9599 +

3

10
× 5.9111 

log  =
5

2
× −4.0401 +

3

10
× −4.0889 



log  = 5 × −2.0200 + 3 × −0.4088 

log  = −10.1000 +  −1.2264 

log  = −11.3264 

 = 𝐴𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 (−11.3264) 

 = 𝐴𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 (12.6736) 

 = 4.717 × 10−12 

∴ √(0.00009119)5 √(0.00008149)35
 = 4.717 × 10−12 

Problem No 9: 

(0.03453)5 = ? 

समजा  = (0.03453)5 

(संख्यांचे घातांक स्वरुपातील Problems लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी 

कदलेल्या पान क्र. 39 वरील द्वनयम 3 नुसार)  

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ----  

log() = 5 × log(0.03453) 

log() = 5 × log (0.03453) 

log() = 5 × 2.5382 

log() = 8.6910 

 = 𝐴𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 (8.6910) 

 = 4.909 × 10−8 

 = 0.00000004909 



∴ (0.03453)5 = 0.00000004909 

प्रस्ततु Problem क्र. 9 मध्ये संख्येचा लॉग = 2.5382 आद्वि घातांक 5 

चा गुिाकार ---- 

     2.5382 

                ×        5 

हातच े      = 2141 

गिुाकार = 8.6910 

संख्येच्या लॉग सोबत घातांक संख्येन े (येथे घातांक 5) गुिाकार करताना 

डावीकडे स्थानांतररत होिारे ‘हातचे’ धन असतात. संख्येचा लक्षिांक ऋि 

असेल तर लक्षिांक आद्वि घातांक सखं्येचा गुिाकार ऋि संख्या द्वमळतो. ह्या 

ऋि गुिाकार संख्येमधून धन हातचे वजा करून द्वमळालेली संख्या ही प्राप्त 

गुिाकार संख्येचा लक्षिांक राहील.  

प्रस्ततु उदाहरिामध्ये लक्षिांक 2 आद्वि घातांक संख्या 5 चा गुिाकार 

=10 , हातचे +2 आल्यामुळे प्राप्त गिुाकार संख्येचा लक्षिांक 10+2=8 

द्वमळाला आह.े  

  



2.3 केवळ लॉग सारिीच्या (Log Table) उपयोगावर आधाररत काही 

महत्त्वपिूय सदंभय  

 काही Problems मध्ये केवळ लॉग-अँरटलॉग सारिीचा (Log-

Antilog Table) उपयोग केला जातो. उदा. रसायनशास्त्रातील ‘IONIC 

EQUILIBRIA’ ह्या Topic मध्ये pH आद्वि pOH वर आधाररत Problems 

मध्ये लॉग- अँरटलॉग सारिीचा उपयोग होतो. हा संदभय खालीलप्रमािे 

थोडक्यात स्पष्ट केला आह.े  

उदाहरिाथय ----  

Problem No 10:  

Calculate the H+ ion concentration in the solution having pH 

5.85  

We know ---     pH = -log [H+] 

परंतु सवयच Aqueous solutions अथायत जलीय द्राविांमध्ये H+ ions ह े

पाण्याच्या एका रेिूशी द्वनगडीत असतात. त्यामुळे वरील सूत्रांमध्ये केवळ 

[H+] असे द्वलद्वहण्याऐवजी [H3O+] असे द्वलद्वहले जात आह.े  pH = -log 

[H3O+] 

 { [H3O+] = चौकोनी कंसामध्ये H3O+ , वाचन concentration of 

hydronium ion अथायत H+ ions }  

 pH = -log [H3O+] 

ककंवा – log [H3O+] = pH 



 -log [H3O+] =5.85 

log [H3O+] = (-5.85) 

[H3O+] = Antilog (-5.85) 

[परंतु पूिय ऋि संख्येचा अँरटलॉग पाहता येत नाही. त्यामुळे ह्या पूिय ऋि 

संख्येचे अंशतः ऋि आद्वि अंशतः धन (Partial Negative & Partial 

Positive) स्वरुपात रूपातंर करून, त्यानंतर संख्येचा अँरटलॉग पाहावा. ह े

रूपांतर करण्याची पद्धत Problem क्र.4 मध्ये सद्ववस्तरपिे दणे्यात आली 

आह.े]  

[H3O+] = Antilog (6.15) 

[H3O+] = 1.413×10-6 M 

ककंवा  [H+] = 1.413×10-6 M 

2.4 ‘लॉग’वर आधाररत Calculations : आिखी काही द्ववद्वशष्ट सदंभय ----- 

 ‘लॉग’ सारिीचा उपयोग करून द्ववद्ववध प्रकारचे Calculations 

सुलभ पद्धतीने करिे शक्य आह.े काही वेळा calculations मध्ये एखाद्या 

सूत्रामध्येच (Formula) लॉगचे पद (Term) असते. उदा. रसायनशास्त्राच्या 

Chemical Thermodynamics ह्या Topic मध्ये Maximum work 

Done चे सूत्र खालीलप्रमािे आह.े  

Wmax =-2.303 nRT log 
𝑉2

𝑉1
 



ककंवा 

Wmax = -2.303nRT log 
𝑃1

𝑃2
 

अशा स्वरूपाचे Calculations लॉगच्या सहाय्याने करताना अगोदर log [
𝑉2

𝑉1
] 

ककंवा log [
𝑃1

𝑃2
] ह्या संदभायत ‘log value’ द्वलहून नंतर मुख्य calculations 

ककंवा सवय संख्यांचा गुिाकार करताना सवय संख्यांचे लॉग घेताना, प्राप्त ‘log 

value’ ह्या संख्येचा पुन्हा लॉग घेिे अपररहाययच आह.े ह्या संदभायत एखाद े

उदाहरि पाहू.  

 

Problem No 11: 

Calculate the maximum work done when 2 moles of ideal gas 

expands isothermally & reversibly at 300k from 20 L to 30 L. 

(R=8.314 J K-1 mol-1) 

Given data:  

     n      = 2 moles 

T   = 300k 

V1 = 20 L 

V2  = 30 L 

We know ------  

  Wmax  = -2.303 nRT log 
𝑉2

𝑉1
 

   = -2.303×2×8.314×300× 𝑙𝑜𝑔
30

20
 

   = -2.303×2×8.314×300× log (1.5) 



   = -2.303×2×8.314×300× 0.1761 

[ हा गुिाकार ‘लॉग’च्या सहाय्याने खालीलप्रमािे सोडवताना पुन्हा log 

(1.5) ची ककंमत 0.1761 ह्या संख्येचा लॉग सवय संख्यांच्या लॉग सोबत घेिे 

क्रमप्राप्त िरते ककंवा अपररहायय आह.े ऋि द्वचन्ह प्राप्त झालेल्या उत्तरामध्य े

सामाद्ववष्ट केले आह.े] 

 एकूि पाच संख्यांचा गुिाकार लॉगच्या सहाय्याने करताना पाचही 

संख्यांच्या लॉगची बेरीज आद्वि त्यानंतर उकल अथायत उत्तर द्वमळवण्यासािी 

अँरटलॉग पाद्वहला आह.े  

 अगोदरच्या उदाहरिामध्ये ह ेगुिाकार, भागाकाराचे संदभय  गृहीत 

धरून केले आहते; परंतु येथे असे गृहीत धरले नाही.  

Taking log ----  

 = log (2.303) + log (2)+log (8.314)+log(300)+log 

(0.1761) 

  = 0.3623+0.3010+0.9198+2.4771+1.2457 

 = 3.3059 

 Answer = Antilog (3.3059) 

   = 2.022×103 Joules 

   = 2022  Joules 

    Wmax = -2022 Joules 

 

 

  



A 

Problem No 12: 

 The rate constant of first order reaction is 0.0007 S-1. If 

the initial concentration of the reactant is 0.08 mol. dm-3, what 

concentration will remain after 35 minutes?  

[A]0 =0.08 mol. dm-3 

= 35 min 

= 2100 sec. 

[A]t =? 

We know ------ 

k= 
2.303

𝐴
log

[𝐴]0

[𝐴]𝑡
 

 

𝑙𝑜𝑔
[𝐴]0

[𝐴]𝑡
=  

𝑘𝑡

2.303
 

𝑙𝑜𝑔
[𝐴]0

[𝐴]𝑡
=  

0.0007 × 2100

2.303
=  

0.07 × 21

2.303
 

𝑙𝑜𝑔
[𝐴]0

[𝐴]𝑡
=  

1.47

2.303
 -----   

येथे [A]t ह्या ककमतीबाबत द्ववचारिा केली आह.े तेंव्हा [A]0 /[A]t ह्या 

गुिोत्तराची ककंमत खालीलप्रमािे द्वमळेल.  

प्रथमतः  
1.47

2.303
 हा भागाकार ---- 

Log (1.47) – log (2.303) 

= 0.1673 – 0.3623  



= 1.8050 

Answer = Antilog (1.8050) 

= 6.383×10-1 

= 0.6383 

त्या अनुषंगाने  

1.47

2.303
 = 0.6383 

वरील step A आद्वि 
1.47

2.303
 ह ेगुिोत्तर 0.6383 द्ववचारात घेऊन  

𝑙𝑜𝑔
[𝐴]0

[𝐴]𝑡
=  

1.47

2.303
  

𝑙𝑜𝑔
[𝐴]0

[𝐴]𝑡
=  0.6383 

[𝐴]0

[𝐴]𝑡

= 𝐴𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 (0.6383)  

[𝐴]0

[𝐴]𝑡
= 4.348  

[A]t = ? [A]0 = 0.08mol dm-3 

[𝐴]0

[𝐴]𝑡
= 4.348 

∴ [𝐴]𝑡 =
0.08

4.348
 

   समजा     =  
0.08

4.348
 



दोन्ही बाजूंचे लॉग घेऊ ----  

Log() = log (0.08)-log (4.348) 

Log () = 2.9031-0.6383 

Log () = 2.2648 

 = Antilog (2.2648) 

 = 1.840×10-2 

 = 0.0184 

 

 

2.5 साराशं 

 प्रस्ततु प्रकरिामध्ये ‘लॉग’वर आधाररत Calulations उदा. संख्यांचे 

गुिाकार, भागाकार, द्ववद्ववध घातांक, वगयमूळ, घनमूळ, .... इ. खूपच 

सद्ववस्तरपिे पाद्वहले. ह्या गिन प्रकक्रयामंध्ये अद्वधकाद्वधक कारिण्य पातळीचा 

आशय द्ववचारात घेतला आह.े  

 ह्या पुढील प्रकरिामध्ये लॉग सारिीच्या (Log Table) पुस्तकामध्ये 

अन्य काही सारिी दणे्यात आलेल्या आहते. त्या अन्य सारण्यांबाबत अगदी 

थोडक्यात माद्वहती दणे्यात आली आह.े     

  

 [A]t = 0.0184mol dm-3 



प्रकरि क्र. 3 

 

 

3.1 प्रस्तावना  

 ‘लॉग’च्या पुस्तकामध्ये लॉग-अँरटलॉग सारिी व्यद्वतररक्त काही अन्य 

सारण्या, माद्वहती दणे्यात आलेली असते. ह्यामध्ये प्रामुख्याने Natural sines, 

Consines, Tangents तसेच Log sines, Cosines, tangents, Squares, 

Square roots, reciprocals इ. सारण्यांचा समावेश आह.े प्रस्तुत 

प्रकरिामध्ये ह्या सारण्यांचा उपयोग करण्याबाबत अगदी थोडक्यात माद्वहती 

कदली आह.े  

(येथे केवळ Natural sines आद्वि log sines ह्या सारण्यांबाबत द्ववचार 

केला आह.े) 

3.2 Natural sines सारिी 

 (Natural sines ही सारिी पाहा पान क्र. 64 वर)  

     Natural sines ही सारिीही तीन भागांमध्य े द्ववचारात घेतली जाते; 

परंतु संख्यांच्या द्वनयद्वमत लॉग सारिीच्या भागांच्या तुलनेमध्ये Natural 

sines सारिीतील भागांचे स्वरूप वगेळे आह.े Natural sines सारिीतील 

पद्वहल्या स्तंभामध्ये कोनाची मापे 00, 10, 20, 30, 40, 50, ......,890 ह ेआहते. 

सारिीच्या दसुर् या भागामध्ये 0.0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4, ......, 0.9 ह ेस्तभं 

आहते. सारिीच्या द्वतसर् या भागामध्ये केवळ 5 स्तंभ आहते. आपि 

अभ्यासलेल्या द्वत्रकोिद्वमतीय गुिोत्तरांच्या सारिीनुसार ----  

  Sin (30) = 
1

2
 

  Sin (30) = 0.5 

‘लॉग’च्या पसु्तकामधील काही अन्य माद्वहती 



  



तेव्हा Natural sines च्या सारिीमध्ये पद्वहल्या स्तभंामध्ये कोनाचे माप 300 

मापाच्या पुढे सलग आडव्या ओळीमध्ये 0.0 स्तंभामध्ये 0.5 हीच ककंमत आह.े 

ह्या अनुषंगाने ---- 

  Sin (30.4) = ? 

ही ककंमत Natural sines सारिीमध्ये पद्वहल्या स्तंभातील 300 मापाच्या 

पुढे 0.4 ह्या स्तंभामध्ये 0.5060 ही ककंमत आह.े  

sin (30.4) = 0.5060 

ही ककंमत द्वमळेल. 

अशाच पद्धतीने अन्य कोनांच्या sines ककमती तसेच Natural coines, 

Natural tangents ह्या सारिीचा उपयोग करून द्ववद्ववध कोनाच्या 

मापासंदभायत cosines, tangents च्या ककमती द्वलद्वहता येतील.  

3.3 Log sines सारिी  

 Log sines ह्या सारिीचे स्वरूपही अथायत भाग Natural sines 

सारिीप्रमािेच आहते. समजा आपल्याला calculations करताना log 

(sin30) ह्या संदभायत ककंमत पाहावयाची आह.े 

   Log (sin30) = ?  

ही ककंमत पाहण्यासािी प्रथमतः आपल्याला sin(30) ची ककंमत Natural 

sines सारिीमध्ये पाहून त्यानंतर ह्या ककमतीसंदभायत पुन्हा लॉग सारिीचा 

वापर करून लॉग पाहावा लागेल. त्या अनुषंगाने ही ककंमत खालीलप्रमािे 

द्वमळेल. 



   Log (sin30)  

   = log (0.5) 

   = 1.699 

वरील पद्धतीनुसार ही ककंमत द्वमळवण्यासािी अगोदर Natural sines ही 

सारिी आद्वि नंतर लॉग  सारिीचा उपयोग केला. (0.5 ह्या संख्येचा लक्षिांक 

1 ही द्वलद्वहिे क्रमप्राप्तच आह.े) परंतु log(sin30) ची ककंमत केवळ log 

sines ह्या एकाच सारिीचा उपयोग करून द्वलद्वहता येते. त्यासािी log 

sines ह्या सारिीमध्ये पद्वहल्या स्तंभातील कोनाचे माप 300 मापाच्या पुढे 

सलग आडव्या ओळीमध्ये 0.0 स्तभंामध्ये 1.699 ही ककंमत पाहायला 

द्वमळते. येथे केवळ एकाच सारिीचा उपयोग केल्यामुळे वेळेची बचतही होते.  

 अशाच पद्धतीने log cosines, log Tangents ह्या सारिीचा 

उपयोग करून द्ववद्ववध कोनांच्या मापांच्या संदभायत log cosines, log 

tangents ह्या ककंमती केवळ एकाच सारिीचा उपयोग करून द्वलद्वहता 

येतील.  

 

3.4 साराशं     

 प्रस्ततु प्रकरिामध्ये लॉग सारिीच्या पुस्तकांमधून दणे्यात येिार् या 

अन्य सारण्यांबाबत अगदी थोडक्यात माद्वहती कदली आह.े ह्या संदभायत 

आिखी सद्ववस्तर माद्वहतीसंदभायत अन्य पुस्तकांमधून माद्वहती पाहावी ककंवा 

आंतरजाल अथायत इंटरनेटचाही उपयोग करता येईल.   



प्रकरि क्र. 4 

 

 

4.1 प्रस्तावना 

 काही वेळा गिन (calculations) प्रकक्रयेमध्ये संख्या केवळ व्यस्त 

स्वरुपात असते. अशा उदाहरिांमध्ये संख्या अपूिाांक स्वरुपात असून येथे अंश 

स्थानी 1 आद्वि छेद स्थानी संख्या असते. ह्या संदभायत काही उदाहरिे खूपच 

सुलभ असतात. 

4.2 काही उदाहरि,े उकल करण्याची पद्धत 

 उदा. 
𝟏

𝟖
  चे उत्तर 0.125 ककंवा  

𝟏

𝟖𝟎
 चे उत्तर 0.0125 आह.े 

परंतु 
𝟏

𝟖.𝟐
 संदभायत उत्तर द्वमळवण्यासािी पुन्हा लॉग सारिीचा उपयोग करिे 

क्रमप्राप्त िरत.े ह्या ऐवजी हा भागाकार खूपच सुलभ पद्धतीने लॉग सारिीच्या 

पुस्तकातील Reciprocals of four figure Numbers ह ेशीषयक असलेल्या 

सारिीिारे द्वमळवता येते.  

 ह्या सारिीचा उपयोग करून चार अंकी संख्यांचे व्यस्त (व्युत्क्रम – 

Reciprocals) संदभायत उकल द्वमळते. ही सारिी तीन भागात (ककंवा 

गटामध्ये) द्ववभागली असून ह्यामध्ये पद्वहल्या भागात केवळ एक स्तंभ समाद्ववष्ट 

आह.े ह्या स्तंभामध्ये संख्या खालीलप्रमािे आहते.  

1.0, 1.1, 1.2, 1.3, 1. 4 ................ 9.8, 9.9 

 सारिीच्या दसुर् या भागात (ककंवा गटामध्ये) 0,1,2,3,4, 

………....,9 ह ेएकूि दहा स्तंभ आहते.  

सखं्यांचे व्यस्त (व्युत्क्रम) Reciprocals of Numbers 

 



सारिीच्या द्वतसर् या भागात 1,2,3,………,9  ह ेएकूि नऊ स्तंभ असून ह्या 

भागास Mean difference संबोधले जाते. ह्या स्तंभातील द्वनगद्वडत सखं्या 

वजा करावयाची आह.े  

Reciprocals of four figure Numbers: खालील सारिी पहा.      

भाग एक भाग दोन भाग तीन 



संख्यांचे व्यस्त (ककंवा व्युत्क्रम) ह्या सारिीच्या सहाय्याने द्वमळवण्यासािी 

सारिीच्या वरील तीन भागानुसार संख्येचे तीन गट करावे लागतात. 

ह्यामध्ये पद्वहला गट हा दोन अंकी संख्या आद्वि दसूरा, द्वतसरा गट प्रत्येकी 

एक अंकी संख्या आह.े  

 ह्या सारिीच्या सहाय्याने काही संख्यांचे व्यस्त (व्युत्क्रम) सोदाहरि 

स्पष्ट केले आहते.   

1) 
𝟏

𝟖.𝟐
 = ? 

8.2 ह्या संख्येचे व्यस्त (व्युत्क्रम) सारिीिारे द्वमळवण्यासािी 8.2 ह्या संख्येचा 

तीन गट करिे शक्य होत नाही. संख्येचा पद्वहला गट 8.2 आह.े येथे 

संख्येअभावी दसुरा गट, द्वतसरा गट करिे शक्य होत नाही. अशा सवय 

उदाहरिांसािी संख्येचा व्यस्त (व्युत्क्रम) हा संख्येच्या पद्वहल्या गटातील 

संख्येच्या पुढे ‘0’ ह्या स्तंभातील संख्या असते.  

 ह्या अनुषंगाने 8.2 ह्या संख्येचा व्यस्त (व्युत्क्रम – Reciprocal) 

सारिीच्या सहाय्याने द्वमळवण्यासािी ककंवा सारिीमध्ये पाहाण्यासािी 

पद्वहल्या स्तभंातील (सारिीचा गट क्र.1) 8.2 ह्या संख्येच्या पुढे सारिीच्या 

दसुर् या गटातील ‘0’ च्या स्तंभातील संख्या पाहावी. येथे ही संख्या 0.1220 

आह.े  

 ∴ 
1

8.2
= 0.1220  

2)  
𝟏

𝟒𝟓𝟏𝟖
 = ?  

संख्याचे व्यस्त (व्युत्क्रम) पाहाण्यासािी सारिीच्या माद्वहतीनुसार ह्या 

सारिीतील पद्वहला भाग हा एकच स्तंभ आह े आद्वि ह्या स्तंभामध्य े

खालीलप्रमािे संख्या आहते.  



1.0, 1.1, 1.2, 1.3, ....................,9.8, 9.9 ह ेसंदभय द्ववचारात घेऊन 

संख्यांचे व्यस्त (व्युत्क्रम) सारिीमध्ये पाहाण्यासािी कदलेली संख्या अशा 

स्वरुपात अथायत वरीलप्रमािे बदलून घ्यावी. येथे 4518 ह्या संख्येचा व्यस्त 

(ककंवा व्युत्क्रम) पाहावयाचा आह.े वरील पररच्छेदातील माद्वहतीनुसार ___ 

 4518 = 4.5 18 × 103  

 
1

4518
 = 

1

4.518×103
 = ?  

4.518 ह्या संख्येमध्ये पद्वहला गट 4.5 ही संख्या आद्वि दसूरा गट 1, द्वतसरा 

गट 8 ही संख्या आह.े 4.518×103 ह्या संख्येचे व्यस्त द्वमळवण्यासािी 

सारिीच्या पद्वहल्या स्तंभातील 4.5 ह्या संख्येच्या पुढे सारिीच्या दसुर् या 

भागातील 1 च्या स्तंभातील संख्या पाहावी येथे ही संख्या 0.2217 आह.े 

संख्येच्या द्वतसर् या गटात 8 ही संख्या आह.े ह्या अनुषंगाने Mean 

Difference द्ववभागात पद्वहल्या स्तंभातील 4.5 ह्या संख्येच्या पुढे सरळ 

आडव्या ओळीमध्ये 8 च्या स्तंभामध्ये 4 ही संख्या आह.े येथे 0.2217 ह्या 

संख्येमधून 0.0004 वजा करावे लागतात.  

 0.2217 - 0.0004 = 0.2213 

वरील माद्वहतीच्या आधारे 4518 ह्या संख्येचा व्यस्त (ककंवा व्युत्क्रम) 

खालीलप्रमािे द्वमळेल. 

 
1

4518
 = 

1

4.518×103
 = ? 

1

4.518
 = 0.2213 (ह ेसारिीच्या सहाय्याने द्वमळाले आह.े)  

1

4.518×103
 = 0.2213 × 10-3 

    = 0.02213 × 10-2 

   = 0.002213 × 10-1  

   = 0.0002213 

 ∴ 
1

4518
 = 0.0002213  



3) 
𝟏

𝟎.𝟎𝟒𝟓𝟏𝟖
 = ?  

ह्या संख्येतील सवय अंक आद्वि गद्वित क्र. 2 मधील संख्येतील अंक सारखेच 

आहते. मात्र ही संख्या दशांश अपूिाांक स्वरुपात आह.े  

 संख्येचे व्यस्त ( ककंवा व्युत्क्रम) सारिीिारे पाहाण्यासािी संख्येचे 

स्वरूप सारिीतील पद्वहला गट (1.0, 1.1, 1.2, 1.3, ............. 9.8, 9.9) 

अशा स्वरूपात हवे तसेच संख्येचे तीन गट करावे. ह्या अनुषंगाने सद्ववस्तर 

स्पष्टीकरि गद्वित क्र. 2 मध्ये कदले आह.े  

गद्वित क्र. 2 मधील संख्या आद्वि 0.04518 संख्येतील अंक समान आहते. 

त्यामुळे सारिीिारे संख्येचे व्यस्त पाहण्याबाबत तीन गट ---- भाग 2 (1) 

आद्वि भाग 3(8) तेच राहतील तसेच सारिीिारे द्वमळालेले उत्तर पि 

बदलिार नाही.  

 ह ेसंदभय द्ववचारात घेऊन 0.04518 संख्येचे व्यस्त (ककंवा व्युत्क्रम) 

खालीलप्रमािे द्वमळेल. 

 
1

0.04518
 = 

1

4.518×10−2
 = ? 

 
1

4.518
 = 0.2213  

 
1

4.518×10−2
 = 0.2213 × 102 

   =  2.213 × 10 

   =  22.13 

 ∴ 
1

0.04518
  = 22.13      

अशा पद्धतीने कोित्याही संख्यांचे व्यस्त (ककंवा व्युत्क्रम) लॉग सारिीच्या 

पुस्तकातील Reciprocals of four figure numbers ह ेशीषयक असलेल्या 

सारिीिारे द्वमळवता येतात.    
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